



# 中国考古



## 站内搜索

检索

## 信息反馈

## 首页

本所概况 现场传真 学术动态 学术研究 学术资料 考古人物 考古园地 考古论坛 内网入口

首页 > 现场传真

现场传真



## "南澳 I 号"将被水下文化遗产保护中心列1号工程

作者: 李怡青 李栩 陈妍 发布时间: 2010-02-08 文章出处: 中国新闻网 点击率: [105]

备受各界关注的“南澳 I 号”将被国家水下文化遗产保护中心列入今年“一号工程”，沉船所有船载文物的发掘工作力争在今年上半年完成，随后国家、省、市文物部门计划用2年左右时间完成船体打捞出水工作。

国家文物局局长单霁翔等5日在粤东南澳岛进行调研时指出，“南澳 I 号”和“南海 I 号”是中国不同时间，不同阶段国家同国际交往的重要物证，“南澳 I 号”发现以来有关部门倾注了大量心血，付出了艰辛的努力，使这一珍贵的水下文物遗产从一开始就得以完整的保护，对下一步的发掘和科研工作做出了积极贡献，将为中国今后水下文化遗产保护工作提供借鉴。单霁翔强调，要把“南澳 I 号”作为今明两年国家水下文化遗产保护重点工作展开，要前瞻性地开展工作，严格执行国家文物保护法律、法规，让“南澳 I 号”发掘工作经得起国家、历史、社会、民众的考验，为民造福。

据介绍，由于“南澳 I 号”科研学术价值不菲，发掘工作将被列为国家水下文化遗产保护中心2010年“一号工程”，沉船所有船载文物的发掘工作力争在今年上半年完成，然后在夏季台风季节期间做船体挖掘方案论证，如果天气、海况理想的话，将在秋季进行船体探摸工作，然后，争取用1年的时间将船体打捞出水。因为古沉船船体发掘工作工程量大，难度更是未知数，但国家水下文化遗产保护中心有信心挑战这项工作。

2007年5月25日，在广东省汕头市南澳县海域的乌屿与官屿之间半潮礁(俗称三点金)发现了1艘古沉船和一批瓷器。经广东省文物鉴定站专家鉴定，该船是明代古沉船，瓷器是宋、元、明时代的古瓷器。2009年9月，被命名为“南澳 I 号”的明代古沉船水下考古抢救发掘工程正式启动，但受气候、海况等多种因素的影响，抢救发掘工作推迟。

■ 返回



版权所有: 中国社会科学院考古研究所

地址: 北京王府井大街27号 (100710) E-mail: kaogu@cass.org.cn

备案号: 京ICP备05027606